

Секция «Социология»

Исследование отношения молодежи к эмиграции из России

Чечулинская Екатерина Александровна

Студент

*Вологодский государственный технический университет, Гуманитарный, Вологда,
Россия*

E-mail: E-Chechulinskaya@yandex.ru

«Если кто из молодых моих сограждан, имеющий здравый рассудок, вознегодует, видя в России злоупотребления и неурядица, и начнет в сердце своем от нее отчуждаться, то для обращения его на должную любовь к отечеству нет вернее способа, как скорее послать его во Францию. Здесь, конечно, узнает он самым опытом очень скоро, что все рассказы о здешнем совершенстве сущая ложь, что люди везде люди, что прямо умный и достойный человек везде редок и что в нашем отечестве, как ни плохо иногда в нем бывает, можно, однако, быть столько же счастливу, сколько и во всякой другой земле, если совесть спокойна и разум правит воображением, а не воображение разумом».

(Д. И. Фонвизин 1778г.)

За последние годы в России наметилась тревожная тенденция – все большее количество перспективных молодых людей желают жить и работать за рубежом. Молодежь едет в развитые страны в поисках достойной оплаты труда, стабильной жизни, надежной защиты гражданских прав, реализации себя как профессионала, как личности. Люди бегут от деградации российского общества, невозможности вырастить и полноценно обучить своих детей, неуклонного роста преступности и коррупции со стороны властей, упадка и фактической смерти науки.

Нежелание молодежи жить и работать на родине – тревожный знак, показатель нездорового государства. Если эта тенденция продолжится, то в недалеком будущем в стране практически не останется представителей культурного и прогрессивного общества. Стимулирование молодежи жить и работать в родной стране – на сегодняшний день задача, которой не уделяется должного внимания со стороны правительства и общества в целом. Исследование этой проблемы как никогда актуально.

Цель исследования – выяснить отношение молодежи (на примере студентов ВоГТУ) к эмиграции из России.

Объект изучения – студенты ВоГТУ 4-5 курсов, обучающиеся по очной форме.

Предмет исследования – отношение молодежи к эмиграции из России.

При проведении исследования были использованы метод анализа документов, метод анкетного опроса и метод интервью. Все эти методы в совокупности оказались наиболее эффективными, дополняя друг друга. Использование именно нескольких методов позволило получить достаточно полную картину проблемы эмиграции из России в сознании вологодских студентов.

В ходе исследования было установлено острое желание студентов покинуть Россию в будущем. Молодые люди мечтают о заграничной жизни из-за многих социально-экономических проблем страны. Студенты не довольны низким уровнем жизни в России, коррумпированностью власти, отсутствием нормальных социальных лифтов, неуверенностью в завтрашнем дне. При этом молодежь уверена, что в развитых странах

уровень качества жизни и культуры населения выше, возможностей для самореализации больше, организовать свое дело легче. Все это и рождает эмигрантские настроения среди студентов.

Желание сменить место жительства среди вологодских студентов – скорее мечта, чем реальные планы на будущее. Большинство молодых людей осознают, что не имеют возможностей эмигрировать, но предполагают, что такой шанс возникнет позже.

Большая часть студентов мечтают о жизни в более развитой стране, чем Россия. Они даже осведомлены о трудностях, которые ждут эмигрантов в чужом государстве, но не представляют полностью, каково оказаться оторванным от родной культуры. Благодаря интервью со студентами, работавшими в США, мы увидели другую точку зрения на эмиграцию.

Эмигрант только первые несколько месяцев испытывает эйфорию по поводу нового места жительства, затем же он сталкивается с серыми трудовыми буднями. В другом государстве, так же как и в родном, необходимо зарабатывать на жизнь. За границей приезжему человеку каждый день приходится сталкиваться с банальными бытовыми проблемами, которые на родине он решил бы в два счета. Часто эмигрант встречает непонимание со стороны местных жителей, ощущает себя чужим, испытывает ностальгию, скучает по близким людям, по дому, по родине. К тому же, как бы отлично человек не знал иностранного языка, он не будет общаться на нем так же свободно, как на родном.

Таким образом, студентам необходимо объяснить, что бежать из родного государства – не лучшее решение всех проблем.

Правительство нашей страны не пытается удержать молодежь на родине и реализовать ее потенциал на благо государства. А ведь именно сейчас нам нужны активные перспективные молодые люди, которые решали бы проблемы и модернизировали бы экономику России.

Для решения проблемы эмигрантских настроений среди молодежи необходимо воспитывать патриотизм в ее рядах. Молодые люди должны чувствовать себя полноценными гражданами своего государства, должны знать и пользоваться своими законными правами и выполнять обязанности.

Правительство должно продолжать проводить молодежную политику, поддерживать инициативу молодежи в науке, спорте и творчестве. Также необходимо особое внимание уделять поддержке молодых семей.

Подобные исследования необходимо проводить регулярно, так как проблема недовольства молодежи своей страной как никогда актуальна и требует незамедлительного решения.

Литература

1. Добреньков, В. И. Методы социологического исследования: учебник / В. И. Добреньков, А. И. Кравченко. - М.: ИНФРА – М, 2004. - 768 с.
2. Королев, И. Ю. Методика и техника социологических исследований. Практикум: учеб. пособие / И. Ю. Королев. - Вологда: ВоГТУ, 2006.-187 с.

3. Ядов, В. А. Стратегия социологического исследования: Описание, объяснение, понимание социальной реальности. - Изд. 7-е. / В. А. Ядов. - М.: Добросвет, 2003. - 596 с.
4. Всероссийский центр изучения общественного мнения [Электронный ресурс]: офиц. сайт. - Режим доступа: <http://wciom.ru>
5. Исследовательский холдинг Ромир [Электронный ресурс]: офиц. сайт. - Режим доступа: <http://romir.ru>
6. Компания «Интерстудентс.ру» [Электронный ресурс]: сайт. - Режим доступа: <http://www.interstudents.ru>